
Verbale del Consiglio Pastorale Parrocchiale del 22 settembre  2007

La riunione si svolge presso l’Istituto Sperti ed ha inizio alle ore 9.00
Sono assenti giustificati: don Mario Doriguzzi, Chiara Zampieri, Romano Conti, Maria Busatta, 
Tommaso Pellegrini e Alessandro Iannetti.

Il Parroco presenta una riflessione sui temi affrontati nel dialogo che il Santo Padre ebbe con il 
clero delle diocesi di Belluno e Treviso lo scorso 24 luglio in Auronzo di Cadore. 
Alle domande dei sacerdoti seguivano le risposte di Benedetto XVI tra le quali il parroco cita quelle 
che più lo hanno colpito:  come portare Dio al mondo? Papa Benedetto risponde indicando due vie, 
l’annuncio non accademico ma semplice e la presenza di fede speranza e carità nella vita vissuta. E 
ancora, un sacerdote ricordò le frasi del suo assistente spirituale che gli ripeteva “umanamente ci 
siamo, ma..”  e riflettè, ricevendo poi conferma dal Papa, sul fatto che la testimonianza che avvicina 
a Dio è quella che si fonda sulla umanità irrinunciabile dei testimoni.

Concluso il suo intervento il parroco dà la parola a Giorgio Zampieri che illustra il percorso di 
verifica del Sinodo svoltosi nei mesi appena trascorsi ad opera di tre gruppi della Forania di 
Belluno: dal lavoro di questi è scaturita una sintesi­progetto che si articola in due parti, una prima in 
cui è focalizzato il cammino di ogni parrocchia, con le diverse sensibilità, e una seconda che riporta 
le proposte concrete nei vari ambiti indicati dal Libro Sinodale. Il progetto sarà oggetto di una 
valutazione complessiva del C.P.Foraniale. Zampieri presenta inoltre una scheda con alcune 
domande, riferite alla verifica del cammino post­sinodale fino ad ora compiuto, sulle quali il 
Consiglio pastorale discute e risponde cercando di rappresentare l’opinione dell’intera comunità. 
Una sintesi scritta sarà curata dallo stesso Zampieri che dovrà presentarla entro il primo di ottobre 
unitamente alla proposta di un simbolo che rappresenti un frutto positivo del Sinodo da consegnare 
in occasione dell’Assemblea Sinodale prevista per il 27 ottobre. Come simbolo viene proposta una 
piccozza e corda con il motto “ascendere insieme” e, in alternativa, un vaso di creta che prende 
forma sostenuto da tante mani.
Don Rinaldo suggerisce in conclusione di operare in ogni caso e con la tempistica più favorevole 
una sorta di verifica della conoscenza e della comprensione del Sinodo.

Si passa quindi all’ascolto delle singole Commissioni e Zampieri dà la parola a Maria Agostina 
Campagna per la Commissione Caritas.
Continuità e innovazione nei progetti della Commissione per il nuovo anno pastorale: ripresa 
l’adozione a distanza e l’impegno per l’abbattimento delle barriere architettoniche. Si segnalano 
problemi irrisolti per la somministrazione dei pasti a domicilio nelle ore serali. Continuano i 
contatti con la comunità Polit per il progetto di educazione spirituale di alcuni ragazzi che ne hanno 
manifestato il desiderio; la formazione sarà curata dal Diacono Francesco D’Alfonso. 
Antenna anziani prosegue l’attività di base con 75 soci e porta avanti il progetto “generazioni a 
confronto” che vede in programma per il 30 ottobre l’esibizione di un coro “dialettale” dei bambini 
della scuola elementare di Calalzo. Per San Martino è in programma l’allestimento della mostra sul 
mondo dell’infanzia di un tempo.



Prende la parola Marco Bianchet per la Commissione Giovani: positiva l’esperienza di Loreto e 
quella concomitante di San Marco. In vista c’è la giornata del Mandato (il 30 settembre) e più 
avanti l’attività dei gruppi, il convegno animatori e il camposcuola invernale.

Per la Commissione Cultura interviene Renzo Andrich che commenta positivamente le linee guida 
del progetto di verifica del sinodo in particolare sottolineando l’importanza dell’allargamento del 
“target” ovvero delle persone cui l’azione sinodale si rivolge. A questo proposito Andrich rilancia 
alcuni suggerimenti per l’accoglienza dei nuovi residenti quali una lettera di benvenuto che informi 
sui servizi e chieda collaborazione alla parrocchia. Infine Andrich segnala la proposta della 
Commissione di organizzare una escursione più impegnativa delle “passeggiate sinodali” 
dell’ottobre scorso, magari orientata al tema dell’ambiente.
Lidia Deon interviene per segnalare che, su iniziativa del Segretariato per le Attività Ecumeniche, il 
15 novembre alle ore 18.00 al Centro Diocesano è organizzata una conferenza cui parteciperanno, 
in qualità di relatori, il Prof. Piero Stefani e Giambattista Zampieri, nostro parrocchiano.

Interviene quindi Tiziana Martire per la Commissione Liturgia confermando l’impegno per il nuovo 
anno pastorale sia nella tradizionale connessione con l’attività di evangelizzazione sia nelle 
iniziative estemporanee che si presenteranno.

Francesca Ravagni illustra il progetto che ha visto il coinvolgimento delle famiglie con bambini 
nella animazione e caratterizzazione delle celebrazioni eucaristiche: l’iniziativa riparte puntando a 
segni piccoli ma costanti per portare alla quotidianità questo tipo di esperienze. 
Sul tema dell’infanzia interviene anche  Suor Rita per segnalare la pubblicazione di libretti illustrati 
per bambini sul tema delle religioni.

Alle ore 12,00 la riunione ha termine.

        il Parroco il Segretario
Mons. Rinaldo Sommacal        Tomaso Zampieri


